

# 坚持“动态清零”打赢抗疫硬仗

新华社记者 陈芳 董瑞丰 彭韵佳 顾天成

3月以来,全国累计报告本土感染者超32万例,波及30个省份……疫情防控形势严峻复杂。

与病毒较量的关键时期,习近平总书记指出,“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。

实践证明,“动态清零”尊重科学、体现规律,完全必要,而且效益明显,是宝贵的经验。我们要继续坚持“动态清零”总方针不动摇,以更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动,把习近平总书记重要指示精神落到实处,同心协力尽快打赢这场大仗硬仗。

**“动态清零”尊重科学,体现规律,完全必要**

始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,坚持“动态清零”,这是判断中国抗疫成效的首要标准。

以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年群体的现实国情,如不及时从严防控,势必令易感人群感染风险加大,最终将形成规模性反弹,中国医疗体系将面临被击穿危险。

国家卫生健康委主任马晓伟表示,“动态清零”的精髓,一是快速,二是精准。“动态”就是不追求绝对零感染;“清零”就是发现一起、扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。

奥密克戎不是“大号流感”。传播速度快,感染人数多。更何况,新冠病毒未来如何变异,仍具有高度不确定性。世界卫生组织指出,最糟糕的情况,也可能出现毒性更强的变异株。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为,部分国家经过多种尝试后,找不到一种理想的控制新冠病毒策略,干脆“躺平”,这其实是一种无奈的选择。一旦发病和死亡人数大幅上升,这些国家又会收紧防控策略。

经历过武汉战“疫”的“洗礼”、德尔塔疫情的考验,中国实现了疫情发现一起扑灭一起。“动态清零”是与传播力强的变异株多次殊死较

量后的有效应对策略。我国两年多的防控实践证明,“动态清零”符合我国实际,而且是现阶段我国及时控制新冠肺炎疫情的最佳选择。这是真正的以人为本。

“人命关天。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰说,在“义”与“利”之间,中国共产党的选择是始终把人民生命放在第一位。

**实践证明,“动态清零”完全有效**  
12日下午,吉林市第五方舱医院实现清零。这座当地最大方舱医院,最高峰时容纳5000多名患者,在运转的30天里为社会面清零提供了有力保障。

从做出关闭离汉通道这一史无前例的防控之举,到多地采取从严从紧、管控封控的防疫举措,为经济发展创造良好条件……中国用有效实践一次又一次击退病魔,不断赢得战“疫”主动权。

一直以来,中国努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

2020年,在疫情对全球经济造成冲击时,中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”。

2021年,国内生产总值比上年增长8.1%,两年平均增长5.1%,经济增速居全球主要经济体前列。

这进一步证明,坚持“动态清零”,真正防得住,才能最大限度降低疫情冲击,才能尽最大可能实现更好发展。

奥密克戎变异株传播速度快、感染人数多,疫情防控形势严峻复杂,实现“动态清零”难度进一步升级。

快速反应、有效落实,可以实现“以快制快”——

落实早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早原则”,压实属地、部门、单位、个人“四方责任”……

天津,从1月8日疫情突袭,到1月21日宣布社会面清零,国内首次大规模迎战奥密克戎取得阶段性战果。深圳,从按下“慢行键”到社会生产生活秩序开始有序恢复,用时

不到10天。

社会主义制度优势筑牢抗疫攻坚的坚强堡垒——  
疫情发生后,国务院联防联控机制综合组向吉林、上海等地派驻工作组,指导相关地区有序、有力推进疫情防控工作。

已在全国16个省份调派医务人员4万余名支援上海;11省份联保联供向上海供应蔬菜1.8万吨;党员率先参与到小区封控物资保障工作……源源不竭的中国力量支撑起暂时按下“慢行键”的城市。

14亿多人民的理解和支持是“动态清零”的群众基础——  
积极接种疫苗、配合流调溯源与管控安排、参与核酸检测、做好个人防护……中国人民万众一心、守望相助,一次次遏制病毒的反扑。最新数据显示,全国新冠疫苗接种剂次超33亿。

**“动态清零”总方针必须坚持**  
习近平总书记强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

坚持就是胜利,坚持才能胜利。面对疫情防控的严峻形势,我们必须坚持“动态清零”总方针。

局部地区被管控,一时不方便,是为了大家好。一地坚守住,是为了更多地方的平安。

打好统筹疫情防控和经济社会发展之战,中国采取更加科学精准的防控措施,全力以赴稳产保供。在确保疫情防控到位的前提下,推动复工复产恢复生产生活秩序。

坚持防疫、保供并重,解决好老百姓的“燃眉之急”,正是“动态清零”的题中应有之义。解决好民生小事,事关“动态清零”大局。处理好疫情防控和民生保障关系,是提升现代化治理能力的必答题。

抗击疫情需要中国人民的共同努力。面对跌宕反复的疫情,以坚果敢的勇气和坚忍不拔的决心,凝聚起共克时艰的强大合力,我们就一定能够打赢这场大仗硬仗。

(新华社北京4月12日电)



备春耕进行时



人勤春来早,奋进正当时。时下,正是春耕之际,我市各地抢农时、促生产,采用新技术、新手段,忙春耕、促增收。四月九日,在辽阳县宋太镇德仁村,伴随着农用机械轰鸣的轰鸣声,记者看到很多农户正紧锣密鼓地在田间进行平整土地、灭茬、施肥等作业,为春耕播种作准备。

本报记者 吴培民 摄



东丰农民画《邻居和睦》 作者:王淑杰

# 争做文明人 共建新辽源